Задания для проведения 1 (школьного) этапа Всероссийской олимпиады по биологии в 9 классе

Задание 1. Включает 30 тестов, к каждому предложены варианты ответов.
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным.


1. Спорофит мха – это

а) взрослое зеленое растение  б) коробочка на ножке  в) заросток  г) шишка


2. Среди голосеменных растений нет      а) многоклеточных  б) трав  в) кустарников  г) деревьев


3. Мукор по способу питания                          а) автотороф  б) фотосинтетик  в) паразит  г) сапротроф


4. Основным фотосинтезирующим органом хвоща полевого является

а) лист  б) стебель  в) корневище  г) слоевище


5. Бактерии вызывают                         а) ангину  б) грипп  в) острое респираторное заболевание  г) гепатит


6. Ель и сосна опыляются                            а) насекомыми  б) ветром  в) водой  г) самоопылением


7. Укажите, под какой буквой обозначен лишний орган          а) корневище  б) цветок  в) почка  г) корень

8. Для ситовидных трубок характерно

а) состоят из мертвых клеток  б) имеют толстые одревесневшие стенки

в) происходит ток минеральных веществ, растворенных в воде

г) происходит ток органических веществ, растворенных в воде


9. Эвглена зеленая по способу питания            а) паразит  б) сапрофит  в) миксотроф  г) симбионт


10. Двуслойные животные

а) кишечнополостные  б) плоские черви  в) круглые черви  г) кольчатые черви


11. Без промежуточного хозяина развивается

а) печеночный сосальщик  б) бычий цепень  в) свиной цепень  г) аскарида


12. Незамкнутая кровеносная система у

а) плоских червей  б) круглых червей  в) кольчатых червей  г) моллюсков


13. Мокрицы – это

а) рыбы  б) водные круглые черви

в) ракообразные, приспособленные к наземному образу жизни

г) моллюски, приспособленные водному образу жизни


14. Одинаковым набором безусловных рефлексов обладают все животные одного

а) типа  б) отряда  в) семейства  г) вида


15. У всех хордовых есть

а) сердце  б) череп  в) головной мозг  г) замкнутая кровеносная система


16. У рыб в сердце находится

а) воздух  б) смешанная кровь  в) венозная кровь  г) артериальная кровь


17. Первые полностью наземные позвоночные - это

а) земноводные  б) пресмыкающиеся  в) птицы  г) пресмыкающиеся


18. В сердце смешанная кровь у                     а) ежа  б) кенгуру  в) утконоса  г) сцинка


19. Высокая и постоянная температура тела млекопитающих является следствием

а) хорошего питания  б) обитания в теплых районах Земли

в) интенсивного обмена веществ  г) активности в теплое время года


20. Клетки плотно прилегают друг к другу, межклеточного вещества мало в ткани

а) нервной  б) мышечной  в) эпителиальной  г) соединительной


21. Серое вещество спинного мозга – это скопление

а) тел нейронов  б) аксонов  в) дендритов  г) нейроглии


22. Митохондрий больше всего в     а) эпителии кожи  б) скелетных мышцах  в) жировой ткани  г) ногтях


23.Ядра нет в клетках                                              а) зародыша  б) эритроцитах  в) нейронах  г) миоцитах


24. Вещество, вырабатываемое  железой внутренней секреции, выделяемое в кровь, регулирующее функции организма – это 

а) фермент  б) гормон  в) витамин  г) белок


25. Зрительные рецепторы находятся в

а) роговице  б) радужной оболочке  в) сосудистой оболочке  г) сетчатке


26. Газообмен в легких осуществляется путем

а) осмоса  б) активного транспорта через мембрану  в) диффузии  г) ферментативной реакции


27. Назовите заболевание, которое возникает при длительном отсутствии в пище витамина В1
а) сахарный диабет  б) цинга  в) рахит  г) бери-бери


28. Вторичная моча образуется

а) при фильтрации плазмы крови через стенки извитых канальцев нефронов

б) в ходе процесса обратного всасывания воды в кровь через стенки извитых канальцев нефронов

в) в результате процесса фильтрации плазмы крови в капсулах нефронов

г) за счет обратного всасывания в капсуле нефрона


29. В продолговатом мозге находится центр                     а) речи  б) слуха  в) зрения  г) дыхания


30. В таблице приведены результаты цитологического анализа крови двух пациентов и значения, характерные для крови нормального здорового человека. Выберите, какое из приведенных ниже суждений о состоянии здоровья пациентов является НЕВЕРНЫМ.

	
	Пациент 1 (мужчина)
	Пациент 2 (женщина)
	Норма

	
	
	
	мужчины
	женщина

	Эритроциты (млн. клеток/мм3)
	4,3
	5,0
	От 4,6 до 6,2
	От 4,2 до 5,7

	Лейкоциты (клеток \ мм3)
	6 500
	13 000
	От 4 500 до 11 500

	Тромбоциты (клеток \ мм3)
	100
	800
	От 150 до 400


а) Результат анализа крови пациента 2 говорит о наличии инфекционного процесса

б) В питании пациента 1 может не хватать железа

в) У пациента 2 анемия

г) У пациента 1 могут возникнуть проблемы со свертыванием крови

Задание №2. Вам предлагается 10 тестовых заданий с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте знак «+».

1) Оболочка  клеток  растений  может содержать: I. Целлюлозу II. Лигнин  III. Пектин  IV. Хитин  V. Муреин
а) I, II, III  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) I,II,III,V
2) Для яйцеклетки характерно: I. Несет наследственную информацию матери II. Обеспечивает питательными веществами развивающийся зародыш  III. Мелкие подвижные клетки  IV. Отсутствует цитоплазма  V. Одинарный набор хромосом

а) I, II, III  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) I,II,V
3) У инфузории-туфельки есть: I. Светочувствительный  глазок II. Два жгутика  III. Два ядра  IV. Порошица  V. Хроматофор

а) II, III  б) III,IV  в) I,II,III,IV,V  г) I,II
4) Особенности сосудов растений: I. Толстые стенки II. Нет поперечных перегородок  III. Мертвые клетки  IV. Осуществляют восходящий ток  V. Одревесневшие стенки

а) I, II, III  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) I,II,III,V
5) В двенадцатиперстную  кишку выделяются ферменты: I. Амилаза II. Липаза  III. Трипсин  IV. Мальтаза  V. Пепсин

а) I, II, III,IV  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) I,II,III,V
6) Для растений семейства Розоцветные характерно: I. Пятичленный цветок II. Много пестиков  III. Много тычинок  IV. Плод яблоко  V. Плод ягода

а) I, II, III,V  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) I,II,III,IV
7) Для насекомых характерно: I. Тело делится на головогрудь и брюшко II. Две пары усиков  III. Личиночных форм нет  IV. Три пары ходильных ног  V. Взрослые формы дышат только через трахеи

а) I, II  б) IV,V  в) II,III  г) III,IV
8) Парасимпатическая нервная система: I. Замедляет сердечный ритм II. Подготавливает организм к преодолению стрессовых ситуаций  III. Повышает активность кишечника  IV. Делает дыхание глубоким и редким  V. Делает дыхание поверхностным и частым

а) I, II, III  б) I,III,IV  в) I,II,III,IV,V  г) I,II,III,V

9) В состав среднего уха входят: I. Полость, заполненная воздухом II. Молоточек  III. Наковальня  IV. Стремечко  V. Слуховая труба

а) I,II,III,IV,V  б) II,III,IV,V  в) I, II, III  г) I,II,III,V

10) К поясу верхних конечностей относятся: I. Ключица  II. Лопатка  III. Плечевая кость  IV. Локтевая кость  V. Лучевая кость

а) I,II,III,IV,V  б) II,III  в) I,II  г) I, V
Задание №3. Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» или «-» перед номером суждения

1. Мох кукушкин лен всасывает воду из почвы и помощью корней

2. Семязачатки у покрытосеменных растений образуются внутри завязи пестика

3. Зародыш пшеницы, ржи, лука имеет две семядоли

4. Кровь и лимфа – это особые виды эпителиальной ткани

5. Нервная и гуморальная регуляция действуют параллельно, независимо друг от друга

6. На главном корне не развиваются боковые корни

7. Фотосинтез и дыхание происходят круглосуточно

8. Покровы семязачатка, разрастаясь, превращаются в семенную кожуру

9. Нейрон – структурная и функциональная единица нервной ткани

10. Простейшие обитают только в водоемах

11. Тело гидры состоит из одного слоя клеток

12. Сосальщик обитает в кишечнике человека

13. Гладкие мышцы способны очень быстро сокращаться

14. Ткань – это группа клеток, разных по строению и происхождению, но объединенных общей функцией

15. Часть нервной системы, регулирующая работу скелетных мышц, называется соматической нервной системой

Задание №4. Установите соответствие между столбцом А и Б. Ответ заполните в форме таблицы

	Столбец А
	Столбец Б

	1. Гипофиз
	А) Тироксин

	2. Клетки слизистой оболочки привратника и дна желудка
	Б) Мелатонин и серотонин

	3. Щитовидная железа
	В) Паратгормон

	4. β-клетки поджелудочной железы
	Г) Эстрогены

	5. Эпифиз
	Д) Соматотропин

	6. Клетки надпочечников
	Е) Глюкагон

	7. Клетки семенников
	Ж) Гастрин

	8. α-клетки поджелудочной железы
	З) Андроген, тестостерон

	9. Клетки яичников
	И) Адреналин

	10. Околощитовидная (паращитовидная) железа
	К) Инсулин


Таблица для ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание5. Ответьте на вопрос.

Какие типы кровеносной системы имеются у разных типов животных? В чем особенности и преимущества этих кровеносных систем, объясните.
